

情绪化的父母有多可怕



不少父母认为,自己不过是说话直白,噼里啪啦批评孩子完全是“爱子心切”“为孩子好”,却不知,说话情绪化、完全不顾及孩子的感受,是一种多残忍可怕的行为。



关爱心灵

抱怨——

毁掉孩子的正能量

父母对待世界的态度,正潜移默化影响孩子对待世界的态度。爱抱怨,不断传递负能量的父母,会让孩子觉得压抑、窒息,内心灰暗一片。知乎一位网友说:从小到大,只要家里发生一点不好的事,妈妈就会当着他的面大倒苦水。一会儿说命不好,活得比别人坎坷;一会儿埋怨爸爸,觉得是家里的男人没用,自己被拖累。不谙世事的他,分不清是非对错,全盘吸收妈妈的唠叨、牢骚。也觉得上天不公,自己不如其他同学有钱就是爸爸的错。以致于长大后进入职场,他心态消极,做任何事都视为负累,即便是自己犯的错也抱怨连篇,惹得大家不悦。被领导约谈后,他才意识到自己能力虽好,但心态悲观,负能量爆棚,没有人愿意和他为伍。

爱抱怨的父母,是孩子一生的灾难。不想孩子活得疲惫不堪,对未来人生充满消极,请停止抱怨,不拉孩子当自己的“苦友”。只有多给孩子传达乐观积极的态度,让孩子看到父母正能量的一面,他才能始终对人生充满希望,保持自信阳光。

焦虑——

压垮孩子的内心

父母越紧张焦虑,孩子的问题越多。《金牌调解》节目中有位妈妈,怕儿子成绩差,升高中无望。宁可负债10万元,也要不停逼儿子学

习。儿子每天除了上课,就是到辅导班补习语数英物化,周末还得参加全天的素描班。儿子不过想趁没课时玩一会游戏放松一下,她就疯狂联系丈夫,要丈夫出面压制儿子。深陷极度恐惧和焦虑中的她,不仅累垮了自己,崩溃到想离婚;就连儿子,也开始封闭自己,越来越不愿意表达自己的心声。

很多父母的爱,以“为你好”之名,实则却在操控孩子,不断传递焦虑。却忽视了,那个被父母焦虑裹挟的孩子,内心一点点坍塌,最后滋生出了各种心理问题。唯有给孩子一个宽松的成长环境,允许孩子有自由选择的空间,他才能不设限地成长,活出自己的精彩。

情绪化——

摧毁了孩子的安全感

有的父母,情绪好时和蔼可亲,很有耐心;可一碰到点事,一点就炸,前后完全两副面孔,纵容情绪的怒火伤及无辜的孩子。

一位网友分享了自己的亲身经历:每次她的表现不合父母心意,父母就会被激怒,甚至抓狂,对她大吼大叫。这种毫无缓冲机会的情绪变化,给她带来巨大的心理负担。她常常在想:这还是我的父母吗?为什么前一秒还好好的,下一秒就像恶魔一样?直到现在结婚生了孩子,她依然很难和父母亲昵,总感觉自己是个外人,无依无靠。

心理学家武志红说,每个孩子的内心都渴望有一个安全岛。父母无条件的爱和平和的情绪,是安全岛的根基。它牢固地支撑着他们去探索,也治愈着他们所有的伤。而在父母情绪化下长大的孩子,一生脆弱敏感,很难和父母内心产生联结,注定没有归属感。

迁怒——

激化孩子的逆反心

著名作家王蒙在文章《不要以为自己就是尺度》中,有一段非常扎心的描述:“父母寂寞了就责备孩子太不活泼,父母想午睡了就觉得孩子弄出的噪音令人讨厌;父母想读书了就发现孩子不爱学习,父母想打球了就发现孩子不爱体育;父母烦心的时候就更不必说了,一定是看着孩子更不顺眼了。”生活中,多少父母以权威之名,把怒火发泄到孩子身上。

长期受父母情绪暴力牵连的孩子,会觉得自己活在否定和嫌弃中,对父母的爱只会悄悄流失,甚至和父母活成仇人。没有一个孩子,会心甘情愿成为父母负面情绪的发泄工具。真正成熟的父母懂得管好自己的一言一行,始终尊重和爱护孩子,从不把自己的情绪压力转移到孩子身上。

抑郁——

剥夺孩子幸福的能力

孩子是父母情绪的接收器,父母的情绪对孩子的影响终生可见。现实中很多父母忽略这一点,总觉得生活很苦,很多难题没解决,每天陷入哀愁忧伤的情绪中,难以自拔。他们以为自己可以默默承受一切,却忽略了,孩子也在潜移默化吸收着这些悲伤。

知名歌手、主持人赖佩霞坦言,母亲一人拉扯她长大,常常因为生活的不如意、婚姻的失败郁郁寡欢,痛苦忧伤。因为爱母亲,所以她不敢在母亲面前表达任何情绪,就算受委屈,也偷偷吞进肚子里。仿佛只要自己表现出一丁点兴奋、激动,就对不起母亲,内心满是罪恶感。

抑郁哀伤的父母,养不出真正快乐自在的孩子;唯有快乐阳光的父母,才能给孩子幸福温暖的底色。作家莫言老师曾这么回忆母亲:“让我难以忘却的是,愁容满面的母亲,在辛苦劳作时,嘴里竟然哼唱着一支小曲。当时,在我们这个人口众多的大家庭中,劳作最辛苦的是母亲,饥饿最严重的也是母亲。但母亲的乐观使我陡然获得了一种安全感和对于未来的希望。这是一个母亲对她忧心忡忡的儿子作出的庄严承诺。”

孩子期待的,是可以和自己坐下来享受生活的父母,而不是整天郁郁寡欢,没有热情的父母。他渴望放声大笑,也愿意和父母一起细数每天的美好。为了孩子的童年更幸福,父母最大的自觉就是让自己快乐起来。只有微笑面对生活,让孩子看到自己的乐观积极,孩子才有干劲和希望。

据《湛江晚报》

家长应跳出“补偿式育儿”陷阱

孩子的养育中,把自己童年时期缺失的部分偿还给下一代,其本质是满足过去的自己。表面上,参与这一过程的人只有养育者和孩子,但其背后涉及三代人。就此问题,来看看心理教师、心理咨询师和家庭教育指导师怎么说。

从家庭教育的角度来看,习惯于“补偿式育儿”的养育者,补偿的是自己在被上一代养育过程中出现的缺憾。家庭教育高级指导师王洪平认为“补偿式育儿”的背后是主体的错位,这体现为,家长在养育孩子的过程中将自己放在了绝对中心的位置上,把自己的需要当成孩子的需要,把父母亏欠自己的当成是自己亏欠孩子的,进而极力弥补。

资深心理教师刘红颖指出,家长应跳出“补偿式育儿”的陷阱,和孩子沟通时,家长可灵活使用“神奇三句话”,即先描述自己看见的事实,再表达自己的感受,最后说出对孩子的期待。其中,表达感受并非是直接评判孩子的行为。比如,孩子在写作业时遇到困难,迟迟不能完成,家长不能气愤地说,“你笨死了,这么简单的题目都不会”。正确做法是先描述事实、再表达感受,可以说,“妈妈看到你十分钟还没有把题目做出来,所以妈妈有些着急”,然后再说出自己的期待,“我希望你可以在九点半前完成,这样爸爸妈妈就有时间和你聊聊天了”。(据《科教新报》程玉珂)

这段视频在某种程度上展现了家长“补偿式育儿”的行为,即养育者将补偿心理带入对